



# 书写大学生生活新的注脚

## 退役军人从阅兵场走向开学典礼;白血病少年退还58万余元善款

综合本报记者李楠 通讯员高妍 央视报道

近日,湖南各高校陆续迎来怀揣梦想的新生。行李箱滚轮声、学长学姐热情的招呼、新同学欢快的笑语,青春气息弥漫在校园的每一个角落。随着各校开学典礼相继举行,不少高校的开学致辞刷屏网络、“火出圈”。而今年开学季,比致辞更打动人心的,是许多年轻人带来的真实故事。他们中有受阅于天安门、如今重返校园的退伍军人,也有战胜白血病、如愿步入大学的励志学子。他们用坚持、感恩与奋斗,为“开学第一课”写下了生动注脚。



张汶喜在开学典礼上发言。图/受访者提供



金正林接受采访。图/央视新闻

### 参加九三阅兵后,他重返校园获掌声雷动

曾在九三阅兵中作为武警部队方队一员走过天安门广场的张汶喜,9月15日以新生的身份站在了湖南三一工业职业技术学院的开学典礼上。他脸上的“Y”字印记仍清晰可见,那是阅兵训练留下的“荣誉勋章”。

“半个月前,我还是站在天安门前接受检阅的军人;今天,我带着部队教给我的‘坚持’与‘责任’,准备攻克学习难关。”他的发言铿锵有力,赢得全场雷鸣般的掌声。

2023年,张汶喜考入三一职院,选择先投身军营,淬炼青春。张汶喜称,入选阅兵方队,

靠的是“意志坚定、反复练习、绝不放弃”。如今退役复学,面对两年未碰的文化课,他将入读智能工程机械运用技术专业,并决心延续部队作风——规律作息、团结协作、攻坚克难。

他说:“未来,我要以‘阅兵精神’对待每一个零件,制造能经得住人民、国家和世界‘检阅’的大国重器。”

值得一提的是,与他同队受阅的还有校友方严。张汶喜的经历深深激励了新生,2025级新生王睿表示:“我会以学长为榜样,努力学好技能。”

### 589092元善款,全额退还28689位网友

这个夏天,曾患白血病的安徽霍山学子金正林以647分被湖南大学录取。母亲胡奇卉说:“孩子能顺利高考,本身就是一个奇迹。”日前,金正林已临床脱离白血病,正常人学。

2019年夏天,14岁的金正林收到两份“命运通知”:全县中考第35名的成绩单和急性白血病确诊书。其实中考前他就出现类似感冒症状,之后持续恶化,却迟迟查不出病因,直到8月,才在上海确诊。

由于是急性发作,金正林的状况不容乐观,但父母并未放弃,坚持四处求医,终于在安徽省儿童医院找到治疗希望,但高昂的治疗费用成了巨大阻碍。家里积蓄几乎已经花光,胡奇卉想到了向社会求助。那天,她拿着手机,一个人在走廊上哭了很久,然后根据操作指引,在网上发起了筹款。

发起筹款后,胡奇卉就进病房看望孩子了,大概过了两个小时,她打开手机,发现筹款已结束。“第一反应是不是操作失误”,胡奇卉说,403333元,两个小时就筹满了。

在爱心人士帮助下,金正林的治疗顺利进行。2020年,父母带着金正林前往河北的一家医院,准备移植造血干细胞。

等待配型过程中,费用让本就拮据的家庭雪上加霜,在向亲戚借了一部分钱后,2020年8月,胡奇卉再次上网求助,这一次,依然是在很短的时间里,就筹集到了足够的善款。

最终,配型成功了,金正林很快完成了移植手术,2022年9月重返校园。随着金正林身体逐渐康复,一家人的生活也逐渐步入正轨。

两次众筹,28689位好心人,共捐款589092元。虽然已经过去了好几年,但胡奇卉对这组数字记得很清楚,一家人坚持认为:孩子已经康复,必须退回当年的爱心善款。

如今,金正林的父亲,回到原来的工厂上班,母亲胡奇卉则摆摊卖包子。胡奇卉做包子非常麻利,这是她陪孩子四处治疗时,在一家早餐店打工学来的。

每天凌晨3时起床做准备,早晨5时多出摊,一直卖到上午10时,然后回到家里操持家务,下午再给一些顾客送生包子。胡奇卉不怕辛苦,就想着能早一天把债还掉。

在亲戚朋友的帮助下,2024年11月,金正林一家将筹集的589092元,全部退还给了当时的众筹平台28689位捐赠人。

胡奇卉还在个人账号发布短视频,感谢每一位爱心人士:“你们的恩情,我们一家人永远铭记于心。”

现在,金正林一家,还积极参与公益活动,希望能够用自己的方式帮助更多需要帮助的人。

这几年,胡奇卉献了20多次血,还和孩子爸爸一起登记了人体器官捐献。

目前,金正林已到湖南大学报到。此前医院复查显示,他已临床脱离白血病,可以正常生活。

报到的当天,胡奇卉发朋友圈说:“纵有万般不舍,也要放你自由翱翔,愿你在大学里遇良师,遇良友,自强自律,不负韶华,不负自己,不负所有关心你的人!”

## 常温纯牛奶中禁止添加复原乳

据央视 记者从农业农村部了解到,自9月16日起,生产灭菌乳即常温纯牛奶,只能以生乳为唯一原料,禁止使用复原乳。

什么是“复原乳”?通俗来讲,复原乳是指把牛奶干燥成乳粉后,再添加一定的水或牛奶制成的乳液,主要应用于酸奶等超高温灭菌乳产品中。

如何区分配料表里的各种乳?如何区分配料表中的灭菌乳、巴氏乳、调制乳、复原乳?

灭菌乳是常说的纯牛奶,和保质期较短且需低温储存的鲜奶相比,灭菌乳保质期可达6个月以上,并且仅需常温储存;巴氏乳是经过巴氏杀菌后的低温鲜牛奶;调制乳可以理解为80%以上的奶加上其他配料,配料可以是食品添加剂或水、水果、谷物、糖等;复原乳是干燥后的奶粉加水复原而成的牛奶。

为什么禁用“复原乳”?从营养角度看,添加了复原乳的牛奶,经受了多次热加工,活

性钙、乳铁蛋白等营养成分损失较多,口感风味、营养价值也会大打折扣。因此,直接用生乳加工的产品比复原乳加工的产品,营养价值更高,口感、风味也会更好。

新标准实施后,纯牛奶必须100%以生牛乳为原料加工,咱们喝的纯牛奶营养、品质也将更上一层楼。

当然,复原乳也绝非一无是处,在过去,它更似万能且百搭的“经济适用奶”,方便、易运输且经济实惠,也常应用于含乳饮料、酸奶等产品中。这次国家修改灭菌乳标准,主要是因为现在国内奶牛养殖水平提高了,鲜奶产量足够多,质量安全更不必担心,完全能满足加工纯牛奶的需求。

新规实施后,灭菌乳产品包装将只标注“纯牛奶”或“纯牛乳”,不再标注复原乳相关内容;酸奶、奶酪、冰激凌等产品仍可合法使用复原乳,但必须明确标注。



9月16日,2025年第十一届WWL翼装飞行世界锦标赛在张家界天门山景区举行。组图/通讯员何福

## 空中对决

### 2025年第十一届翼装飞行世锦赛开幕,张树鹏晋级决赛

本报张家界讯 9月16日,2025年第十一届WWL翼装飞行世界锦标赛,在张家界天门山景区正式拉开帷幕。来自全球9个国家的16位世界级翼装飞行运动员,自天门洞左侧、海拔1458米的玉壶峰顶逐一跃下进行“空中闪电对决”。

根据预赛规则,比赛中要求每位选手独立完成两轮飞行,取最佳单轮成绩进行排名。空中赛道直线距离约1.3公里,是对飞行技术、路线判断和心理素质的极致考验。

当天,经过两轮速度与技术的激烈角逐,“大回环竞速赛”预赛圆满结束,八强名单正式出炉。卫冕冠军塔希·保罗·门罗在首轮便以24.505秒的成绩建立优势,第二轮更是突破24.1秒大关,以24.077秒的绝

对优势锁定预赛头名。他在2024年比赛中的夺冠成绩是24.703秒。

中国选手张树鹏的出场引来现场观众期待。作为第七次出征世锦赛的中国翼装飞行第一人,张树鹏首轮飞行以24.608秒暂列第三。在第二轮中,他进一步优化飞行姿态,将成绩提升至24.582秒,巩固了自己第三名的位置,顺利晋级决赛。

根据赛程安排,9月17日将进行精准穿靶项目的预赛。16位选手将化身“人箭”,以超200公里的时速冲击直径仅0.1米的靶心,角逐另一项空中之王的决赛名额。

而更加惊心动魄的大回环竞速8强决赛将于9月18日上演,届时16日晋级的八位高手将进行两轮终极对决,争夺2025年度的“空中速度之王”。 通讯员邓钧友

▼9月16日,张家界天门山景区,翼装飞行运动员比赛现场。



### 举报生态环境违法行为追加奖励

本报综合 为进一步畅通公众参与生态环境监督的渠道,精准、高效打击各类生态环境违法行为,近日,湖南省生态环境厅印发《湖南省生态环境违法行为省级举报奖励办法》(以下简称《办法》)。

《办法》通过条目式清晰列明“核实即奖”的环境问题具体情形,结合湖南省生态环境保护执法工作实际需求与群众关切,将《湖南省生态环境问题线索举报奖励办法(试行)》中12项奖励情形扩充至27项。此次扩容重点新增了省级负责执法的11个事项,将举报奖励范围全面覆盖省级执法领域。针对群众反映强烈、社会关注度高的突出问题增设奖励情形,让公众监督更有方向、参与更有抓手。

在“核实即奖”基础上,《办法》创新性增设追加奖励机制,根据环境违法行为造成的实际后果,综合案件具体情形,将追加奖励分为三档实施。其中,追加奖励金额最低为2万元,最高可达16万元,通过差异化、阶梯式的奖励设置,进一步加大对重大、恶性环境违法行为举报的激励力度,鼓励公众积极提供更高质量的违法线索。

《办法》进一步优化悬赏奖励适用范围,明确规定:对发生重大或特别重大环境污染事件,以及涉及环境污染犯罪且难以获取有效破案线索的案件,省生态环境厅可根据案件侦办需要向社会发布悬赏公告,公开征集案件关键线索或证据。若公众提供的线索或证据对查清案件主要事实起到关键作用,举报人在获得“核实即奖”“追加奖励”的基础上,还可额外获得5万元悬赏奖励,助力破解重大疑难环境案件侦办难题。

《办法》对奖励发放流程进行全面优化。明确省生态环境厅在查实举报线索后,将第一时间通知举报人办理领奖事宜,在保留当面发放、银行汇款等传统领奖方式的同时,积极推行“线上验证、线上认证、电子支付”的全流程线上领奖模式,大幅提升奖励发放效率与群众参与体验。

### 长沙火车站将加开歌迷专列

本报综合 9月19日、20日、21日以及23日,五月天将在长沙贺龙体育场带来四场演出。长沙火车站16日表示,听完演唱会,可以申请团体专列,夜间返程让演唱会之旅更加高效。

“只要符合条件,团体专列申请很简单。”长沙火车站计划室工作人员介绍,团体专列申请需明确三项基础信息:一是申请人的乘车人数,需满足团体出行的基本规模;二是明确的乘车时间,需避开铁路图定运力饱和时段;三是固定的乘车区间,确保线路规划符合铁路运行调度要求。随后车站会将申请材料提交上级部门,结合线路运力、调度安排进行评估。

当前,长沙火车站应歌迷申请,加开了长沙南至深圳北的G9699次“歌迷专列”,于9月21日五月天长沙演唱会结束后开行。该专列当日23:43从长沙火车站始发,经停广州南站,于次日2:37抵达深圳北站,有效解决演唱会散场后夜间无高铁返程的问题。同时,为保障歌迷夜间乘车体验,长沙火车站提前设置团体专用进站、安检通道,在专列开行时段,协同增配车站周边网约车、出租车运力投放,保障旅客夜间出行需求。

工作人员特别提醒,有团体出行需求(如演唱会、旅游团)的市民,可提前拨打长沙火车站团体订票咨询电话(13787212306),尽早规划行程,以便车站更好地协调专列开行与服务细节。

### 下半年全国新兵运输工作启动

据央视 2025年下半年全国新兵运输16日启动,将于9月底全部完成。来自河北、山西、辽宁、山东、河南等27个省区市的适龄青年陆续通过铁路、航空、水路等多种方式运输至部队。

这些年,《兵役法》《征兵工作条例》等法规体系全新构建,一年两次征兵、两次退役改革强力推进,征兵质量持续提升。目前,大学生已经成为新兵主体,大学毕业生占比也大幅提升。

### 隆平高科获第五届中国质量奖

本报综合 9月16日,第五届中国质量奖评选结果在南京揭晓,湖南两家企业上榜。隆平高科荣获中国质量奖,成为全国农业领域、全国种业行业首家获此殊荣的企业。株硬集团获中国质量奖提名奖。

隆平高科1999年成立,主营农作物种业运营与服务。其首创的“双全双零”质量管理体系,经多年实践和完善,实现种子全生命周期、全业务流程管理。据统计,全国十大杂交水稻品种中隆平高科占七席,十大玉米品种中占三席,玉米品种示范推广面积占全国三分之一。目前公司年产量超2.93亿公斤,推广面积2亿亩,种子年产量超1000亿公斤,稳居世界种业八强。

作为国家“一五”重点工程的株硬集团,升级质量管理体系,累计获专利超千件,国外专利26件,多项核心技术突破国外壁垒,新产品贡献率持续提升,多款产品达世界水平,实现进口替代,海外表现亮眼。2024年“钻石牌”硬质合金商标价值达26.12亿元。

作为我国质量领域最高荣誉,中国质量奖于2012年设立。近年来,湖南不断推进质量强省建设,打造了一批标杆企业。截至目前,全省共有2家企业荣获中国质量奖,8家企业获中国质量奖提名奖。